

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

| | |
|-----------------------------|------|
| Un mes: En España | 1.25 |
| Ultramar | 1.50 |
| Extranjero | 2.25 |

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN

— Plaza de Cort, números 14 y 16. —

TELEGRAMAS: HORA—PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10

Núm. sueto. 5 céntos.
Id atrasado 10 »

LA NAVIDAD

DE

Nuestros Abonados

Se aproxima Navidad y en esos días de íntimo placer para todos los hogares, LA ÚLTIMA HORA quiere contribuir, en la medida de sus fuerzas, á la alegría de sus abonados.

Con ese fin sortearemos entre éstos una serie de regalos, á los cuales no podrán aspirar sino los que se encuentren suscritos á nuestro periódico en el mes actual, ó los que se abonaron por un trimestre pagando por adelantado.

Primer premio

Una máquina de coser

para familia, clase superior, de la acreditada MARCA WERTHEIM, (representante en Palma VIUDA DE BANQUE) y cuyo precio de venta al contado es de 150 pesetas.

Segundo premio

Un piano nuevo

para estudio. REGALO DE LA CASA E. MARISTANY.

COTIDIANA

ALIANZA

Afirman que España ha intentado reanudar la alianza con Francia y Rusia, últimamente. Quizá tales rumores son pura fantasía de periodistas desvelados. No obstante, es preciso recelar. Son los rumores muy continuos y el silencio del gobierno muy sospechoso, para no temer de la certeza de ellos. Rusia no nos admiteafortunadamente; mas por eso no conjuramos el peligro. El riesgo está en casa, en la dirección actual de nuestra política.

El que España intente aliarse con las grandes potencias, asombrará al lector; repare, sin embargo, en que el asunto en nuestra historia es el primero. Los acuerdos políticos de España con las demás naciones han sido muchos, y los resultados de ellos, estériles cuando no desastrosos. Tramaron tales alianzas, ya os intereses particulares de los monarcas, ya el orgullo y las ambiciones de los políticos. El régimen constitucional parlamentario, que arrebató á los reyes la prerrogativa de manejar la nación como tierra de granjeo, no ha logrado evitar, por desgracia, que el espíritu de nuestra política histórica deje de inspirar nuestra conducta. España, ó los que pretenden representarla, se sublevaron á la idea de no figurar entre las primeras potencias; luchó, cuando tenía ese lugar, por retenerlo; se afana hoy, cuando lo ha perdido, por recobrarlo.

La presente situación de Europa y los problemas coloniales que se avecinan, han hecho imprescindible la alianza entre las potencias. Como siempre, nosotros, que carecemos en absoluto de eso que llaman los filósofos de la historia fin de las naciones, marchamos al retortero de los grandes países, por ese mismo rumbo.

Pero, según costumbre, llegamos con retraso. Esa alianza que hubiera sido muy conveniente ante el conflicto hispano-americano— aunque no habría impedido, en definitiva, la pérdida de las colonias— es ahora verdaderamente grotesca. La guerra europea ha de surgir de un conflicto colonial y qué intereses coloniales, que aspiraciones expansivas tiene España, para terciar en la lucha? Si alguna potencia transige con admitir: os en alianza, será para que, como siempre, paguemos los vidrios rotos.

En fin, las verdaderas alianzas que exigen, en las horas críticas, grandes sacrificios á los pueblos; de la simpatía general de los pueblos han de nacer. El alma de España está profundamente turbada, sigue mil direcciones distintas y opuestas. Si nuestra política logra serenarla y dirigirla hártamente logrará con ello.—S.

Historia de las Ideas e técnicas en España, por Menéndez Pelayo—8 tomos 40 pesetas.—L.B. TOUS.

Kaleidoscopio

¿HA MUERTO ALGÚN REY EN UN NAUFRAGIO?

Con ocasión del reciente y funesto naufragio en que, víctimas del trabajo, han perecido varios pescadores (Q. D. H.) se me ha ocurrido la precedente pregunta. Príncipes ha habido que han muerto ahogados, pero no recuerdo que rey alguno haya dejado de existir víctima de un naufragio.

«Los reyes no se ahogan jamás»: esta afirmación es de Guillermo II el Rojo, rey de Inglaterra é hijo de Guillermo el Conquistador, Duque accidental de Normandía, Guillermo II supo que los habitantes de Mans se habían rebelado, y hallándose él en Inglaterra hubo de embarcarse precipitadamente para ir á sofocar la rebelión; el piloto le hizo observar que el tiempo presagiaba tempestad.—«¡Calla (dijo Guillermo) los reyes no se ahogan jamás.» Y, en efecto, parece que la Historia no ha desmentido hasta ahora al monarca inglés.

El sucesor de este rey, Enrique I, debió al no haberse embarcado en el mismo buque en que se embarcaron sus hijos, la fortuna de no morir ahogado. La Nave Blanca, en que iban sus dos hijos y su hija, se estrelló contra un escollo haciendo la travesía de Harfleur á Inglaterra; todos perecieron, excepto el carnicero Berauld; pero el rey que iba en otra nave se salvó; mas, desde la desgraciada muerte de sus hijos la sonrisa no volvió á aparecer en sus labios y no tardó en seguirles á la tumba.

SANONES ESPAÑOLES

En el siglo XVI, llamado con razón «el siglo de los españoles» porque España fatigó la Historia, aparecen multitud de héroes que dieron, en las cinco partes del mundo, eterno renombre á nuestra hoy desventurada patria.

Aquella generación de titanes dignos descendientes de los de la Reconquista, presenta una galería, no tan solo de grandes capitanes, si que también de forzudos campeones comparables á Sansón, aunque desprovistos de la aureola maravillosa que rodea al destructor del templo de Dagón en Gaza.

Por hoy bastará citar á Diego García de Paredes, á Balboa, á Alvarado, á Sandoval y á Céspedes.

García de Paredes es famosísimo por sus heroicas fuerzas y se le apellida por su lealtad «el Bayardo español». Tomó activísima parte en las grandes batallas de Cerignola y de Pavia, y delante de los muros de Barleta y sobre un puente del Garelano realizó la siguiente proeza. Los franceses, en guerra con los españoles á las órdenes del «Gran Capitán» Gonzalo de Córdoba, si bien reconocían la superioridad de nuestra infantería, se negaban á reconocer la de nuestra caballería: entonces propusose un desafío de doce ginetes franceses contra doce españoles. Quedaron nueve franceses fuera de combate bajo los formidables golpes de Paredes, y hubieron de declarar que los españoles eran tan buenos ginetes como los franceses. Al participar al Gran Capitán esta declaración, dijo, á los nuestros fríamente: «Por mejores os envié yo». Picado del desvío de Gonzalo de Córdoba, García de Paredes se colocó en medio de un puente que separaba los campos enemigos, y metió él solo á todos los guerreros de Francia. Bajo su terrible espada caían cuantos se le acercaban, hasta que embistiéndole todo el ejército francés, marcharon los nuestros en auxilio de su hercúleo jefe y cubriéronse de gloria rechazando al enemigo.

Vasco Nuñez de Balboa que atravesó con escasa gente toda la cordillera ístmica de América central, y tomó posesión del Grande Océano para España, era también de atléticas fuerzas: hizo pasar en hombros de sus soldados, no menos robustos que él, onze bergantines, atravesando montes y montes desde el Océano Atlántico al Océano Pacífico; empresa asombrosa y única en su clase.

Alvarado y Sandoval, compañeros de Cortés, probaron sus prodigiosas fuerzas y proverbial destreza en la conquista de México. El primero viéndose solo y acosado por todas partes por innumerables enemigos, clava la lanza en el fondo del lago de México y salva tan

enorme distancia que aun el «Salto de Alvarado» se enseña en México á los asombrados viajeros. La lanza de Sandoval era tan terrible que los indios la creían dotada de un poder sobrenatural.

Pero quien con mayores títulos, si caben, merece apellidarse «el Sansón español» es Alonso de Céspedes, ilustre capitán de la época de Felipe II. Céspedes era tan forzudo que, ante su rey, paró en Aranjuez con una sola mano la rueda de un molino; en Toledo arrojó al tejado de una casa á un alguacil que pretendía arrebatarle la espada; en Barcelona, queriendo obsequiar á cierta dama, arrancó la pila de una iglesia para ofrecerle agua bendita; y en la Alpujarra tomó á los moriscos el castillo de Frigiliana, tenido por inexpugnable y formidablemente defendido.

Aquellos eran héroes.

LOS RELOJES DE SOL

La invención de los relojes solares pertenece á la más remota antigüedad, y se atribuye á los caldeos. En el libro de los Reyes se hace ya alusión á esos relojes. Fueron en el siglo VI antes de J. C. introducidos en Grecia por Anaximandro, jefe de la escuela jónica; y por Papirio Cursor en Roma por los años de 293, también antes de la Era Cristiana.

Muchos de los relojes solares que adornan los edificios públicos, especialmente las torres de las iglesias, llevan inscripciones sentenciosas relativas á la fugacidad del tiempo, á la brevedad de la vida y á la celeridad con que se acerca la muerte: sería curioso coleccionar tales sentencias, y útil meditarlas.

JAIME POMAR.

Coore, corazón de un niño, por Amicis—4 pesetas.—L.B. TOUS

La Catedral de Palma—16 ptas.—L.B. TOUS.

Teatros

PALMA.—Esta noche la compañía de zarzuela del teatro Circo representará los *Baturros* y *Lo Somní de l' Ignocencia*.

En el programa de la función figuran los trabajos de la Giraldine.

ESPAÑA.—En el teatro Principal de Barcelona se ha estrenado la obra de Murger *La vida bohemia* traducida al catalán por los señores Utrillo y Jordá.

En el teatro Liceo de Barcelona la compañía dirigida por el maestro Colomé ha estrenado el drama lírico de Wagner, *Tristan é Isola*.

La interpretación ha sido bastante buena. El tenor Cardinali, la señora Adini y los demás artistas lograron grandes aplausos.

Las decoraciones de Soler y Rovirosa son muy notables.

En el Real de Madrid con la representación de *Manon* ha obtenido Fariache Darelé un triunfo.

La representación de la ópera de Massenet ha resultado muy ajustada.

FRANCIA.—A continuación publicamos los nombres de algunas obras que, en París, estrenarán algunos artistas, en la próxima temporada de invierno.

Margarita y Margot pieza en tres actos de M. Sassiné. *Los perros del maestro*, de M. Besnard.

Dos obras una de M. Thalasso y otra de M. F. Griech *El último cuartito de hora* comedia de Rivoire.

Inmolación, de Marcelo Ballot.

Tristan é Isola

Anteanoche tuvo lugar en el Gran Teatro del Liceo la primera representación en España del drama lírico de Riccardo Wagner, cuyo título encabeza estas líneas.

A pesar de la grandiosidad de la concepción, tanto por lo que se refiere al libro como á la música, puede decirse que los únicos personajes principales de la obra son los dos protagonistas, en torno de los cuales gira toda la acción.

Isolda, hija de los reyes de Irlanda, está prometida en matrimonio á Mosald, uno de los antiguos guerreros de Cornualles, que muere á manos de Tristan el cual, á su vez, ha sido gravemente herido por la lanza envenenada de su

rival. Tristan sabedor de que la princesa Isolda posee el secreto de ciertas hierbas medicinales, se embarca con dirección á Irlanda en pos de aquélla, cambiando, empero su nombre para no ser reconocido. Cúrala la princesa, que desconoce al guerrero, y cuando al saber quien es quiere darle la muerte, se cruza su mirada con la de Tristan y se le cae la espada.

Curado Tristan, parte llevando grabada en su corazón la imagen de Isolda, y cuando más tarde vuelve á la corte de Irlanda, va á ella como emisario del rey Mark de Cornualles y pedir para éste la mano de la princesa Isolda. Acceden á ello los padres de ésta sin consultar su voluntad y se embarca para la corte de su futuro esposo en compañía de Tristan.

La acción del drama empieza en el momento de llegar Isolda á Cornualles á bordo de la nave, á cuyo timón aparece Tristan, mientras Isolda se lamenta de su suerte. Brangania, su fiel doncella, procura consolarla, pero sus palabras la exasperan más. Antes de desembarcar llama á Tristan para conocer sus sentimientos, pero Tristan no quiere acudir, Isolda, ofendida, trata de darse la muerte y darla á la vez á Tristan, empleando para ello el veneno que contiene uno de los frascos, que, junto con el bálsamo del amor, le dió la reina su madre guardados en un cofrecillo.

Kurwenal, escudero de Tristan, se presenta ante Isolda diciéndole en nombre de éste que se prepare para desembarcar á fin de ser conducida á presencia del rey. Niégase á ello Isolda, diciendo que no pisará el suelo de Cornualles sin que Tristan le dé antes cumplida satisfacción de la ofensa que la infiere.

Acude Tristan á presencia de Isolda. Esta se desahoga y le increpa, y Tristan le ofrece la espada para que le mate; pero ella le dice que no quiere privar al rey Marke del más valeroso de sus súbditos, y le propone que beba con ella el elixir de la reconciliación. Tristan sabe que es el de la muerte, pero lo bebe decidido, pues aunque adora á Isolda con locura, no quiere hacer traición al rey, y prefiere morir para librarse de la lucha que viene sosteniendo. Sin embargo, Isolda le arranca la copa de las manos antes de apurar el contenido y la arroja al mar.

Como Brangania preparó la bebida, cambió los frascos y vertió en la copa el elixir del amor, que produce sus consiguientes efectos en el momento en que va á llegar á bordo el rey Marke.

El acto segundo empieza en momentos en que la corte ha salido á una cacería. La acción se desarrolla en los jardines del castillo real. Isolda se encuentra á solas con Tristan; entrevista preparada por Melot, su amigo y confidente; pero Brangania teme que Melot le haga traición y aconseja á su dueña que no acuda á la cita; Isolda no la oye y acude á ella, y estando en el mayor arrobo, aparece Kuwernal, espada en mano, defendiéndose de un grupo de guerreros.

Melot ha hecho traición á Tristan, y aparece el rey sorprendiendo á los dos amantes. Censura á Tristan por el proceder desleal. Este oye las justas quejas del rey y se decide á marchar á Bretaña, donde nació, é invita á Isolda á que le siga, no sin medir antes su acero con el traidor Melot, que le hiere mortalmente. Y aquí termina el acto segundo.

El tercero se desarrolla en Bretaña, donde agoniza Tristan. Kuwernal envía un mensajero á Isolda para que acuda en su auxilio. Esta acude efectivamente, y tras ella Melot y el rey Marke. Kuwernal, al verle, ataca á Melot, que muere, pero hiriendo de muerte á Kuwernal, que va á expirar arrastrándose á los pies de Tristan. Este muere, por fin, y otro tanto hace Isolda. El rey Marke, que había ido al castillo de Bretaña para unir para siempre á los amantes, les bendice solemnemente, y así termina el poema de amor de Tristan é Isolda.

VINO MORELLO

Quina, Carne, Lacto-Fosfato de cal

Es el mejor agente para la restauración de las fuerzas vitales. Remue las sustancias indigestibles para la formación y nutrición de la carne muscular y sistemas nervioso y óseo. Cura la ANEMIA, DEBILIDAD, INAPETENCIA, CONSUMCIÓN, CONVULSIONES DE ENFERMEDADES GRAVES, FATIGAS, ETC.

Farmacía VALENZUELA y principales

CIENCIA

Nuevos horizontes

Una expedición científica

Se han recibido en San Petersburgo excelentes noticias de la expedición científica ruso-sueca del Spitzberg. Los individuos rusos que se han quedado allí á invernar proceden con seguridad, con rapidez y con actividad en sus observaciones meteorológicas, magnéticas, físicas y astronómicas, con la ayuda de instrumentos muy perfeccionados. Han terminado ya una parte de sus trabajos, en particular la colocación de las señales necesarias para la medición de los grados del meridiano, y han reunido abundantes colecciones de zoología, de botánica y de mineralogía.

Se hallan instalados muy cómodamente en una casa que se puede desmontar, de dobles paredes é iluminada por la electricidad.

Se les ha provisto de vestidos de mucho abrigo, de provisiones para dos años y de unos treinta perros del Norte para sus escursiones.

Nuevo aparato de brazo

El inventor de este notable aparato para bucear en alta mar es el Sr. Patee del Pazzo, de Venecia. La campana es de hierro fundido y forma esférica, y está cubierta de una tela impermeable de ocho centímetros de grueso, que le sirve de capa protectora. Este globo puede resistir la gran presión de las altas profundidades y trabajar á más de 500 metros bajo el nivel del mar; para reemplazar la luz natural, que tan debilmente llega á tales parajes, un poderoso foco eléctrico colocado sobre una buena lente permite á los que van en su interior reconocer el terreno que les rodea. La corriente eléctrica se envía desde á bordo, y el aparato puede moverse de un lugar á otro con facilidad.

Navegación aérea

A pesar de los escasos resultados conseguidos en la solución del problema de la navegación aérea, los sabios siguen aplicándose con ahínco en el estudio de tan importante cuestión.

El general bávaro barón de Zappdin, pretendiente haber dado con la solución tan ardentemente deseada, después de haber trabajado en ella durante muchos años y de haber dedicado á sus trabajos toda su fortuna.

A fines de Julio último constituyose en Stuttgart la «Sociedad para el fomento de la navegación aérea» con un capital de un millón de pesetas para realizar el proyecto del barón Zeppelin; esta sociedad tiene oficinas administrativas y técnicas en Trieddilleafen en el lago de Cocestanza, y al frente de la construcción están dos ingenieros. Los talleres se han instalado á una hora de Trieddilleafen y en la misma orilla del citado lago, siguiendo en este los consejos de los especialistas, según los cuales las primeras pruebas de su nuevo aparato aeronáutico deben llevarse á cabo junto á una extensa superficie de agua. Un puente de madera de 400 metros de largo conduce al edificio que se ha levantado exprésamente en medio del agua para la construcción del globo y cuyas dimensiones son 144 metros de largo, 23 de ancho y 0 de alto.

El aerostato consiste en varios globos enlazados unos con otros, de los cuales el de la parte anterior está destinado á los aeronautas; los demás han de servir para llevar el lastre necesario: va montado sobre un armazón de cañas, alambres y telas metálicas cubierto de seda ó de una tela análoga y provista de compartimientos especiales para los depósitos del gas; á fin de que estos no sufran las consecuencias de un choque. Debajo del globo están las góndolas para los pasajeros y para los motores que ponen en movimiento dos propulsores.

En la construcción del globo se ha atendido á los menores detalles y el tamaño del aerostato permite que desde luego tenga una aplicación práctica.

A pesar de que lo imprevisible representa un gran papel en esa clase de experimentos, el barón Zappdin está firmemente convencido de que su globo dirigible demostrará por completo la exactitud de sus previsiones y de sus cálculos. Según él, su aerostato podrá permanecer en el aire ocho días y andar con una velocidad de mil kilómetros cada 24 horas.

Las pruebas del nuevo aparato se verificarán muy en breve.

LITERATURA

La muchacha del carrito

La ermita estaba en ruinas. Sólo quedaban las cuatro paredes. —Poned las augurillas en ese rincón! —dijo el cabo. —Y luego, —parece que aún vive. —Vivo está! —contestó uno de los civiles.

El que yacía en aquella parihuela era El Sangriento, bandido famoso, por sus crímenes, entre los más famosos, y llamado así por haber prohibido a los de su cuadrilla llevarle hombre ni dinero que no tuviese sangre.

No había muerto; pero se moría. Sus entreabiertos ojos dejaban escapar llamados de odio, de impiedad; la protesta de un espíritu indomable contra la justicia del mundo; la orgullosa afirmación de todas las maldades de su vida. Y sus labios, sumidos en el espeso jaral de su barba, á trechos negruzca y á trechos blanquecina, temblaban con nerviosa palpación, sin duda en inarticuladas injurias y blasfemias. Una herida que tenía en el cráneo, manaba sangre, que le cubría casi la mitad del rostro, esparciéndose en largas gotas como un fisco rojizo. Destrozados los pantalones y el chaquetón, sueltas ó rotas las hebillas de los botines, cubierto de barro y de polvo, daba idea de una lucha rabiosa y tenaz.

Pero de pronto abrió los ojos, abrió también los labios y quiso decir algo que no pudo, y quiso también alzar sus manos, ligadas con apretado cordel.

Habíale llegado por fin á El Sangriento la hora suprema, esa hora en que el hombre más desalmado se pregunta qué ha hecho en el mundo, y juzga con sublime lucidez del bien y del mal.

El Sangriento sentía que su alma, comenzando á dilatarse para volar pos sus fluyentes heridas, le inspiraba algo como el deseo de haber realizado el bien.

¡Ah! ¡El no había hecho bien ninguno jamás! Por su memoria pasaban en este momento cien figuras, negras ó enrojecidas, y estas figuras, al pasar le decían:

El anciano de Olmejo: ¡Tu me robastes mi bolsa y al encontrar en ella pocos reales me la devolviste con mis propias orejas dentro!

El almacenista del Valle: Tu, no contento con el rescate que te dieron por mí, me ataste á la cola de mi caballo, rociaste mis ropas de aguarrás y las prendiste fuego!

Al cura de Alamedas. Tú entraste en mi ermita del Cristo; arrancaste los capillos, desclavaste al Crucificado y me clavaste en su cruz. ¿Te acuerdas?

Los feriantes de Quatrin: Detuviste nuestros carros, tartanas y caballerías. ¿Qué hiciste de nosotros? ¿Que de nuestras mujeres é hijas? Esta pobre mujer que había ocultado un reloj, recuerdo de su padre, publicaba á tu gente que la perdonasen la vida porque estaba en cinta. Y tú dijiste: —¡Que la abran y si es cierto que se la perdone!

Otras figuras: ¡Matabas por matar! Todas: ¡Mónstruo! ¡Maldito seas!

Y El Sangriento les veía, y les oía, y aun, sobreponiéndose á su flaqueza, insensibilizándose por la voluntad á los horribles dolores de sus heridas, les veía y les oía con impávido ceño.

Mas cosa extraordinaria, que en su turbado espíritu derramó inefable placer, y hasta comenzó á mitigar su dolor físico... ¡Todas estas figuras fueron ahuyentadas por un resplandor que tomó forma oval, y dentro del que apareció una imagen fulgurante!

—¿Quién eres? —intentó preguntar el bandido, con la ansiedad de un placer desconocido.

Pero la imagen comenzó á desvanecerse y en medio de un óvalo, vago como la niebla quedó la figura de una muchacha pobremente vestida, en cuya frente y ropas había sangre.

«La muchacha del carrito!» —pensó El Sangriento después de un dilatado esfuerzo de memoria.

«El único bien que había hecho en su vida! Pero cuán pequeño, cuán insignificante! —tan insignificante, tan pequeño, que si él hubiese caído en la cuenta de que era hacer bien, no lo hubiera hecho!»

Una tarde, marchando á caballo por el camino, sintió sed y se apeó para beber en una fuentejilla. En esta fuente vió una muchacha, como de siete años, de azules ojos. Rubios eran sus dispersados cabellos. Al lado de esta chiquela, había un carrito cargado, enormemente, de estiércol. —La chiquela se lavaba sangre que tenía en los brazos.

—¿Qué estás haciendo muchacha? —Ella no se asustó mucho. —Lavo la sangre de estas rozaduras y me refresco estos cardenales, señor. —¿Quién te los ha hecho? —Mi amo. —¿Por qué? — Me cargó de estiércol el carrito más que de estumbre, para que no hiciese dos viajes, con poca basura y viendo que no podía arrancar desde la cuadra, me hizo que arrancase á latigazos. Al llegar á esta

fuentejilla no he podido más. ¡Ay, si mi amo viene! —Si tu amo viene la interrumpió El Sangriento sintiendo renacer sus crueles instintos —no temas, que aquí está mi trabuco! —¡Ah, señor! —exclamó la niña arrodillada y juntando las manos —no lo hará usted; tiene dos hijos que juegan conmigo y nos queremos mucho y le he oído decirles muchas veces: ¡Que sería de vosotros si yo muriese? ¿No le matará usted, señor, verdad?

Y acercándose al carrito y unciéndose en él por medio de una cuerda que se rodeó á la cintura y ayudándose con las manos, puestas en las varas, quiso arrancar de nuevo. Pero tampoco pudo.

Entonces, volviéndose hacia el bandido, que no había dejado de mirarla: —Usted es bueno —le dijo. —¡Si diese usted un empujón al carro! El Sangriento se colocó detrás y empujó, y no dejó de empujar hasta que llegaron á la tierra propiedad del amo de la muchacha!

«Las negras figuras no volvian: la imagen de La muchacha del carrito renacía en su óvalo de luz y un aroma purísimo, un deleite no sentido jamás, incomparable, el recuerdo del bien hecho, le circundaba, le penetraba, le revelaba perdidos goces de la vida en el momento de la muerte! Empezar á vivir al empezar á morir! —¡Ah! ¡si yo viviera! pensó el bandido.

Pero la muchacha del carrito se desprendió de su fondo de gloria, bajó hasta él y con sus manos —deliciosamente frescas como si conservasen el agua de la fuentejilla — le cerró los ojos.

Y quedó él de tal manera, que cuando al día siguiente le expusieron ya lanado el resto en la alcaldía del pueblo, no faltó quien dijese:

—¡Tiene cara de santo!

FERNANFLOR.

ACTUALIDAD

Acuerdo secreto

(Del Figaro).

Berlín 7 Noviembre. —La gran noticia que trasmito, bajo reservas, es que Alemania guarda Samoa sin ceder á Inglaterra nada de sus colonias en cambio de aquella.

Es la solución que me parece más probable. Implica desgraciadamente una inteligencia absoluta entre Inglaterra y Alemania en las cuestiones de Africa oriental.

El tratado anglo-alemán no es más que un semi-secreto y Alemania consiente en la adquisición de la bahía de Delagoa prometiendo su neutralidad en caso de conflicto con Francia. Inglaterra, por otra parte, se compromete en no tratar separadamente con Portugal.

Según mis noticias, el tratado no ha sido publicado. Alemania tiene pues las manos atadas. Se me afirma que es sobre una inteligencia con China que aplicará mañana el esfuerzo de la diplomacia alemana.

Habéis recibido sin duda por las agencias, el artículo dítirámico consagrado á la visita del Tzar de la «Gaceta de Alemania del Norte». Pero eso no son más que frases galantes de conveniencia. Estoy convencido, por excelentes razones, que, tanto por lo que concierne al Africa oriental como por lo de Madagascar, Alemania está ligada á una neutralidad benévola.

Ella no renunciará á esta política sino cuando Inglaterra llevara trazas de no ejecutar sus promesas, y nada, absolutamente nada, en la hora actual permite suponer esto. —Ch. Bonnefou.

El conflicto anglo-boer

Pormenores de la sorpresa de Nicholson's Nek

El corresponsal del Daily Mail en Ladysmith da cuenta detallada de la sorpresa de Nicholson's Nek, episodio principal de la sangrienta batalla del día 30 Octubre.

Se recordará que durante la madrugada del día citado, la columna del coronel Carleton, compuesta de los batallones de Gloucester, Royal, Irish, Fusiliers y de la 10.ª batería de montaña, fué atacada por los boers.

El objeto que perseguía la columna, según las instrucciones del general White, era apoderarse del desfiladero de Nicholson's, en los montes Drakensberg, posición estratégica de gran importancia, pues domina dos ó tres caminos.

Algunas rocas despeñadas sobre la artillería por los boers y varias descargas muy nutridas, originaron el pánico de las mulas, que huyeron, llevándose consigo el principal elemento de defensa de la columna.

Los dos batallones se refugiaron en una colina próxima, y sin perder tiempo, procedieron á la construcción de algunas obras de defensa.

Al romper el día empezó el fuego de

los boers, situados sobre dos eminencias vecinas.

Los soldados ingleses contestaban con un tiroteo muy nutrido al ataque de los transvaalenses: esta situación se prolongó durante una hora.

De improviso, una nueva columna boer hizo su aparición á espaldas de los ingleses, precisamente por el único sitio en que no habían construido éstos atrinchamientos. Las fuerzas á las órdenes del coronel Carleton sólo podían resguardarse detrás de algunas rocas y en zanjas hechas á toda prisa.

«La puntería del enemigo —dice el corresponsal —era verdaderamente admirable. En el momento en que cualquiera de nuestros soldados se asomaba al borde de la trinchera, para ver al enemigo, caía con el cráneo deshecho de un balazo.

«En esta desigual lucha perdió la columna 5 oficiales y 199 soldados.

«Comprendiendo el coronel Carleton lo insostenible de las posiciones ocupadas por la columna, se rindió á los boers.

«La conducta de nuestros adversarios, después de la victoria, es digna de toda clase de elogios.

«Los transvaalenses fueron á buscar agua para nuestros heridos, dieron mantas y organizaron ambulancias, improvisando camillas con sus mismos fusiles.

«Varios boers solicitaron de los vencidos, como recuerdo del triunfo, los cinturones ó otras prendas del equipo. Al decirles que la mayor parte de los cinturones contenían dinero, los boers retiraban inmediatamente su petición.»

El problema catalán

Las siguientes noticias de los periódicos de Barcelona dan cuenta de los sucesos ocurridos anteaer:

Cierre de tiendas

Serían próximamente las nueve de la mañana cuando una sección de guardias de orden público recorrió varias calles de esta capital, entre ellas, las del Conde del Asalto, Moncada, Paja y Poniente, intimando el cierre á algunas tabernas, en virtud de orden dada por el Capitán general.

La noticia se divulgó rápidamente por la ciudad, secundando el movimiento voluntariamente todos los demás establecimientos hasta el punto de que algunos no pudieron ser intimados por los policías á que cerraran, por haberse anticipado á ello.

La gente hacía vivísimos comentarios. En ninguna de las tiendas en que se intimó el cierre se hizo, según nuestras noticias, la más pequeña protesta.

A las once de la mañana el cierre era casi general en toda la ciudad, en especial en los barrios extremos en los que no se veía ningún establecimiento abierto.

Llegada de diputados

Esta mañana, en el expreso, han llegado de Madrid los diputados á Cortes D. Eduardo Maluquer de Tirrell y Don Juan Ferrer-Vidal, á quienes han pasado á recibir muchas y distinguidas personas, entre ellas los presidentes de las principales entidades económicas de esta capital.

Al apearse del vagón dichos señores, ha resonado una nutrida salva de aplausos, que se ha repetido al subir los diputados á los carruajes que les aguardaban.

Tanto el señor Maluquer como el señor Ferrer-Vidal han sido muy felicitados por la campaña que han hecho en Madrid en favor de las aspiraciones de Cataluña.

Muchas de las personas que se hallaban en la estación acudieron allí creyendo que llegaría el Sr. Soler y Ortega.

Hacia la cárcel

Los coches que conducían á dichos señores, así como los de los señores Rusñol, Robert, marqués de Camps, Torres, Zulueta y otros, se han dirigido á las cárceles nacionales con objeto de visitar á los industriales presos.

Ya dentro del citado edificio, su director les ha manifestado que habiendo recibido una orden del señor Conde de Caspe prohibiendo la entrada, no podía acceder á los deseos de dichos señores, quienes le han rogado que consultara el caso por teléfono con la Capitanía general, como así lo ha hecho, siendo negativa la contestación.

En su virtud, se han retirado dichos señores, dejando sus tarjetas á los presos á quienes iban á visitar.

Una orden

La orden que ha recibido el director de la cárcel, á la que nos referimos más arriba, dice así:

«Al director de la cárcel. —8 Noviembre 1899. —En atención á que á la longanidad y consideraciones con que por esta Capitanía general han sido tratados los industriales morosos, detenidos en la

cárcel, no ha correspondido toda la prudente mesura y parsimonia que era de esperar en las visitas que allí vienen haciéndoles diferentes corporaciones, sociedades y personas, he tenido por conveniente disponer que, desde esta fecha, á las horas de visita diaria que los mencionados presos tienen señaladas, sólo sean admitidas las familias de los mismos, ó sean sus padres, esposos é hijos y además una sola persona extraña á ellas, que podrá ser distinta cada día, con exclusión absoluta de toda otra comisión ó género de visitantes.

De esta disposición quedan, naturalmente, eximidas las autoridades, juntas y funcionarios que por virtud de ley ó reglamentos vigentes tengan la facultad ó la obligación de visitar á los presos, y muy especialmente el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de la diócesis.»

Las nuevas plantillas del ejército

He aquí las que figuran en el nuevo presupuesto: Capitanes generales, 2; tenientes generales, 25; generales de división, 5; asimilados á ídem, 12; generales de brigada, 100; asimilados, 23; total, 212. Coroneles y asimilados, 49; tenientes coroneles é ídem, 831; comandantes é ídem, 1.454; capitanes é ídem, 3.843; primeros tenientes é ídem, 3.431; segundos tenientes é ídem, 3.399; total, 11.437.

En virtud de esas plantillas quedan excedentes, 123 generales y asimilados; 66 coroneles; 357 tenientes coroneles; 1.298 comandantes; 1.789 capitanes y 828 segundos tenientes (en todas las clases se cuentan también los asimilados); pero como faltarán 63 primeros tenientes, se cubrirán sus plazas con otros tantos segundos ídem, por lo que el excedente de subalternos será solo de 56. Total excedente de jefes, oficiales y asimilados, 4.168.

En algunos cuerpos el excedente es muy considerable. Infantería, 101 coroneles; 219 tenientes coroneles; 914 comandantes (solo habrá de plantilla 565), y 1.928 capitanes; Estado mayor, 11 coroneles; 30 tenientes coroneles, y 46 comandantes; total, 88, para una cifra de 180 jefes y oficiales que tiene el cuerpo; es decir, más del 45 por 100.

En caballería, artillería, ingenieros, guardia civil, Administración y Sanidad militar, también será considerable la excedencia. En alabarderos y carabineros, no la hay, por no haber sufrido aumento esos institutos durante la guerra, ni á su terminación.

Siendo 15.605 el número de jefes y oficiales de las escalas activas y quedando solo en plantilla destinados para 11.451, la cifra de 4.168 excedentes que resulta, es el 36 por 100 de la totalidad.

Existen además 211 generales de la sección de reserva, y 8.246 jefes y oficiales en las escalas de igual nombre.

Sumados estos últimos á los 4.168 excedentes, arrojan un total de 27.537, que solo perciben los cuatro quintos de su sueldo, con el descuento correspondiente, y cuyos ascensos se paralizarán casi por completo durante algunos años.

¡Alerta!

Con el anterior título ha publicado el Diario de Ibiza las líneas que á continuación reproducimos:

«Circular con insistencia un rumor al cual no queremos dar crédito, por más que tiene repetidos precedentes.

Dícese que de nuevo se trata de reducir la ya bastante reducida guarnición de esta isla.

Sin espíritu alguno de interés local, pues poco ó nada beneficia á Ibiza una cincuentena de soldados, no podemos menos que ocuparnos del asunto, no ya bajo el punto de vista de la técnica militar, sino exclusivamente bajo el de la equidad distributiva, que nos ofrece arsenal grande de argumentos.

De todos, y sino de todos, de los que estudian al menos los problemas estratégicos, es sabido que en el archipiélago Balearico, la isla de Ibiza forma la vanguardia, el contacto, digámoslo así, con el continente y con Africa, y que por lo tanto su importancia militar es extrema, saltando á la vista la absurda anomalía de que mientras en Mallorca y Menorca se están gastando, con gran previsión por cierto, desde hace más de veinte años, considerables sumas en artillería y defensas de costa en esta isla no tenemos ni un sólo cañón servible, ni un sólo fuerte, excepción hecha de aquella famosísima trinchera que se hizo para repeler y batir á la escuadra yankee y que hoy ya han destruido escarbando las gallinas.

Mas no es eso solamente; aquí tampoco existe, no ya guarnición en el sentido formal de la palabra, sino que también se carece de reservas para formarlas cuando llegue el caso de apuro.

No hay tampoco repuesto alguno de armas ni de equipo, ni de nada.

En una palabra la isla de Ibiza se encuentra totalmente indefensa y á merced del primero que llegue y quiera hacérsela suya.

Triste es confesarlo; pero es estrictamente cierto, que en la vecina isla de Formentera, con sus dos mil habitantes, españoles naturalmente, y su rico suelo, jamás se ha visto ondear la bandera oficial.

Tomen buena cuenta de estos datos los que están obligados á evitar que estemos peor de lo que hoy estamos, que nosotros creamos cumplir; por ahora, con nuestra misión dando una vez más la voz de: ¡Alerta!

Mañana

repartiremos á nuestros abonados el cuaderno 28 de las interesantes

Aventuras de Robinson Crusoe

16 páginas de texto con sus correspondientes cubiertas y una lámina en negro.

NOTICIAS

España y Extranjero

Minas de carbón

Por escritura firmada en la corte el 1.º de Agosto, un sindicato hispano-belga ha comprado ocho minas de carbón en la cuenca de Bézmez á los señores Romá, de Córdoba. Según se nos dice, van á empezar muy en breve su explotación en grande escala, lo que redundará en beneficio de nuestra industria nacional.

Los gremios de Valencia

Anoche celebró una reunión el Sindicato gremial de Valencia. Se estudiaron en la Junta las bases para un concierto económico, en caso de que el Gobierno se dispusiera á concederlo.

El Sindicato acordó continuar la resistencia de negarse el Gabinete á dicho concierto.

Un moán

Telegrafían de Cádiz que se estaba preparando á levar anclas la tripulación del vapor Bere; quer el Gr. nde, cuando estallo á bordo un moán.

Habían embarcado en el vapor con rumbo á la República Argentina 70 emigrantes italianos, quienes empezaron á alborotar contra supuestos malos tratos y condiciones del viaje.

Al erocer el moán acudieron á bordo las autoridades y el cónsul de Italia en Cádiz, con veinte marineros armados.

Los emigrantes prorumpieron luego en vivas á Italia y á España, restableciéndose con dificultad el orden.

Se han adoptado medidas á bordo con objeto de prevenir la repetición del alboroto.

El palacio de San Telmo

En Sevilla se otorgó anteaer la escritura de posesión del palacio de San Telmo, en favor del arzobispo, asistiendo al acto los abbaeos de la infanta doña María Luisa Fernanda, que donó el palacio para su transformación en seminario.

El fin del mundo

Paris, 9. —El director del Observatorio de esta capital ha negado las declaraciones que le atribuyen los periódicos acerca de un probable choque entre la constelación Carispea (?) y el planeta tierra.

La prensa dedica grandes artículos al fin del mundo que se anuncia para el día 3 del actual, fecha en que debe ocurrir el choque.

En Argelia los telegramas y artículos de la prensa han despertado profunda preocupación; la gente se pasa los días rezando.

En Trípoli los negocios están paralizados y nadie quiere trabajar.

Los gremios zaragozanos

Zaragoza, 9. —Se han reunido los síndicos de los gremios, acordando, salvo la resolución que tomen los gremios que al efecto acaban de convocar, secundar la actitud de los gremios de Barcelona hasta conseguir el concierto provincial.

Se ha nombrado una comisión para efectuar los trabajos necesarios y está conferenciando con los presidentes de la Cámara de Comercio y Diputación provincial.

Al mismo fin se reunirá mañana la Cámara de Comercio.

CORPORACIONES

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Presidida por el Sr. Socías se reunió, con asistencia de los Sres. Puigdorffia, Amer y Barceló.

Se leyó y aprobó el acta; se enteró la comisión de una comunicación del Alcalde de Lloseta dando conocimiento de haber satisfecho á la nodriza María Amengual los haberes devengados hasta fin de mayo inclusive; del estado de movimiento de acogidos de la Casa de Misericordia é Inclusa y del resúmen de presos de la Cárcel de Audiencia.

Se remitió una partida de bautismo de un asilado al Juez de Instrucción.

Se acordó un prohijamiento y un socorro de lactancia.

Visto el expediente instruido por el Ayuntamiento de Artá con el objeto de adquirir la pequeña participación que tienen D.ª Carmen Gili, D. Francisco Fons Cursach, D. Sebastián Tons Massanet, D. Jaime Sancho, D. Mignel Esfeltrich y D. Mignel Oliver en las aguas de la fuente de San Galellus destinadas al abastecimiento del vecindario, se acordó informar al Sr. Gobernador que la adquisición de dichas participaciones de agua, para destinárselas al abastecimiento público ha de favorecer los intereses generales del vecindario.

Se acordó satisfacer algunas cuen as.

De acuerdo con lo propuesto por el arquitecto de provincia se acordó construir una mina que ponga en comunicación del depósito de agua que existe en el patio el edificio que ocupa la Diputación, con otro construido debajo de la caja de la escalera principal del mismo edificio á fin de evitar que tenga que levantarse el pavimento cuando sea necesario reparar ó limpiar este último depósito, cuya obra, atendida su escasa importancia deberá ejecutarse por administración.

Y como no hubo mas asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Últimas novedades

La Sra. BOSCH de Garau recién llegada de Paris, participa que acaba de recibir los generos, modelos, sombreros, confecciones y adornos de todas clases, todo de última novedad y buen gusto.

Nuestra Información

Los naufragos del S. Jaime

Suscripción para las familias de los naufragos, iniciada por el Sr. Alcalde de Palma D. Antonio Rosselló.

Recaudado hasta ayer 3.443'84 Ptas.
Recaudado en el Ayuntamiento

| Ptas. Ctsms. | |
|-----------------------|------------|
| Suma anterior. | 500'00 |
| El conde de San Simón | 25 |
| D. Pedro Vives | 5 |
| Suma. | 530 |

Recaudado en el Gobierno civil

| | |
|----------------|----------|
| Suma anterior. | 2.623'84 |
|----------------|----------|

| | |
|---------------------------------------|-----------------|
| Centro Farmacéutico | 25 |
| D. Antonio Rosselló y Gómez. | 5 |
| Excmo. Sr. D. Juan Massanet y Ochando | 25 |
| D. Francisco de P. Massanet. | 5 |
| > Pedro Ripoll y Matheu | 2'50 |
| > Raimundo Fortuñy | 25 |
| > Baltasar Champsaur | 25 |
| > Juan Aguiló y Valentí | 25 |
| > Miguel Pons, notario | 5 |
| Sres. Bellot y García | 10 |
| Suma. | 2.781'34 |

Recaudado por LA ULTIMA HORA

| | |
|----------------|--------|
| Suma anterior. | 169'75 |
|----------------|--------|

| | |
|--------------------|---------------|
| Sres. Pons y Bonet | 10 |
| Suma. | 179'75 |

Recaudado en «La Almudaina»

| | |
|----------------|-----|
| Suma anterior. | 293 |
|----------------|-----|

| | |
|---|---------------|
| Oficiales barberos de esta ciudad | 11'80 |
| Don Enrique Waring | 25 |
| D.ª Antonia Pujol de Waring | 10 |
| D.ª Aurelia Waring, viuda de Villalonga | 5 |
| Suma | 354'80 |

Total general pasetas 3.845'89

Asuntos municipales

Anoche se reunió en la Casa Consistorial la comisión de hacienda.

Se ocupó de los asuntos del despacho ordinario acordando verificar varios pagos a la Diputación Provincial y a la escuela de Bellas Artes con fondos procedentes del presupuesto anterior que han ingresado estos días en caja.

La comisión de gobierno interior no pudo reunirse por no haber asistido más que dos de los concejales que la componen.

En cambio, todos los vocales de la comisión especial que estudia el asunto de la canalización de las aguas acudieron puntualmente a la cita del Sr. Alcalde.

Estuvieron ocupados durante algunas horas en el examen minucioso de cuantos datos y antecedentes han podido recogerse acerca de la importantísima cuestión, analizando detenidamente los proyectos de canalización presentados en distintas épocas al Ayuntamiento y poniéndose de manifiesto las ventajas e inconvenientes de cada uno de ellos.

Se acordó que únicamente como ensayo, y para apreciar la bondad del mismo, se intente el proyecto de alargar el agua por medio de pozos a gran profundidad, pues se ha demostrado que son inagotables los que ya existen.

Este sistema de abastecimiento de aguas, que podría dar un caudal muchas veces mayor que el de la fuente de la Villa, resultaría más económico que otro alguno, pues evitaría la construcción de canales y acequias, limitándose el gasto al importe de los aparatos a vapor que serían necesarios para la elevación del agua.

La única dificultad estriba en la duda de si el agua que se obtenga por este medio será perfectamente potable y reunirá todas las condiciones a que debe aspirarse.

Para esto se hará la prueba. Se recogerán muestras del agua de cada uno de los pozos de los señores Esteve, Margarit, Oliver, (Maneu), Perras y Guasp y en la del ferrocarril, para someterlas a un escrupuloso análisis químico.

Si las pruebas dieran el resultado satisfactorio que se espera, se realizaría este proyecto de abastecimiento de aguas que como decimos es el más económico y el de más fácil realización. Por lo menos se utilizaría el pozo de Santa Margarita que pertenece al municipio.

Los Sres. Molina, Calvet, Rosselló y García Orell, quedarán a cargo de los trabajos para recoger las muestras de aguas y verificar los demás trabajos preliminares de que hemos hablado, después de los cuales volverá a reunirse la comisión.

Estos días ha sido entregado al Ayuntamiento el retrato al óleo del obispo de Mallorca Sr. Campins, que ha de figurar en la galería de hijos ilustres. Este retrato es obra del notable artista D. Francisco Maura.

En el Matadero de esta ciudad han sido descubiertos hoy otros dos cerdos con viruela, habiendo sido inutilizados conforme a la vigente real orden de que ayer hablamos.

Otro cerdo fallecido de enfermedad, ha sido también inutilizado para la venta pública.

Notas agrícolas y comerciales

La anormal benigna temperatura que viene reinando empieza a preocupar seriamente a nuestros agricultores.

Arboles y arbustos en plena savia aun echan yemas, flores y aun frutos, lo cual supone una perturbación en sus funciones vitales que no puede menos de perjudicar la cosecha próxima.

Afortunadamente las últimas lluvias han permitido acabar en buenas condiciones, la siembra de las leguminosas y seguir con actividad la de cereales.

Signe en auge el movimiento iniciado desde algún tiempo por nuestros propietarios y colonos hacia el perfeccionamiento de las prácticas culturales, esmerada elección de simientes, empleo de abonos minerales, etc.

La Agencia de la Cámara Agrícola puede apenas satisfacer los muchos pedidos de variedades exóticas de pataatas solicitadas por los labradores; y desde hoy ha empezado a recibir plantones de árboles frutales, cuya demanda es también extraordinaria.

Solicitados para la exportación los cerdos sebadot sostienen los precios lo mismo que los del almendrán.

Los alcoholes se han repuesto algo de la depreciación eu que habían caído.

Una velada

El presidente de La Protectora, en atento B. L. M. ha tenido la deferencia de invitarnos a la velada musical que mañana se celebrará en sus espaciosos salones, a las ocho y media de la noche.

Agradecemos a D. Bernardo Amer la deferencia que le merecimos. El programa de la mencionada velada es el siguiente.

Primera parte

1.º Coro á voces solas «Salud als Cantors».

2.º Tanda de vals «Mallorca» de Juvonici y Jota «Luchando tercios y rudos de Gigantes y cabezudos» de Caballero por la banda de bandurrias, guitarras y laudes que dirige D. Joaquín Bernad.

3.º Coro á voces solas «Marineresca» de D. Pascual Martorell y letra de don Jaime Pomar.

4.º Ejecuciones de Guitarra por el profesor D. Bartolomé Calatayut.

a. «La Loca fantasía» por J. Viñas.

b. «Quejas de Lira» Vals por J. Ferrer.

c. «Jota Aragonesa» por J. Arcas.

Media hora de descanso.

Segunda parte

1.º Coro á voces solas «Cansó de nois» de Grek.

2.º Intermedio musical de «La Buena Sombra» de Brull, pasacalle y jota de la «Opera Dolores» de Bretón, por la banda de Bandurrias.

3.º Coro á voces solas «Flors de Maig» de Clavé.

4.º Y último, Bailables ejecutados por la orquesta que dirige el profesor D. Baltasar Moya.

En la Audiencia

Un carro ardiendo

El próximo lunes, á las diez y media de la mañana se verá en juicio oral y público con intervención del Jurado la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Juan Vidal Terrasa acusado del delito de incendio de un carro cargado de paja de Jaime Benmar Pons.

El Abogado fiscal sustituto Sr. Rosselló y Alemany sostendrá la acusación y el letrado Sr. Martorell defenderá al procesado.

Visita de cárceles

Esta mañana una comisión compuesta de señores magistrados ha pasado á la Carcel de este partido para efectuar la acostumbrada visita.

Del mar

Procedente de Barcelona ha fondeado esta mañana, el vapor correo *Bellver*.

Han salido para Mahón el vapor correo *Ciudad de Mahón* y para Ibiza y Alicante, el vapor *Isleño*.

Con destino á Sóller fué despachado ayer, el laud *Adela*.

—Ha llegado á Barcelona, el vapor *Nina*, procedente del lazareto de Mahón.

—De Barcelona, fué despachado anteayer para Alcudia, el pailebot *Luisito*.

—Ayer fué despachado en el puerto de Valencia para el de esta ciudad, el laud *San Antonio*.

Situación de los vapores trasatlánticos: *Isla de Panay*, salió el 6, de Habana para Colón.

Rabat, llegó el 6, á Nueva York procedente de Habana.

Alfonso XIII, salió el 6, de Habana para Veraeruz.

Monserrat, llegó el 7, á Habana desde Puerto Rico.

Cataluña, salió el 7, de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife.

San Ignacio de Loyola, salió el 6, de Singapore para Manila.

Hecho punible

Ampliando la escueta noticia que ayer dimos acerca del hecho de haber llegado á Porto Cristo una barquilla de la Compañía Arrendataria de tabacos conduciendo á dos hombres heridos, podemos dar hoy los siguientes detalles:

Esta mañana ha conferenciado con el Sr. Gobernador civil, el capitán de la guardia civil del puesto de Manacor, habiéndole dado cuenta de que de las averiguaciones que se han practicado resulta que una de las barquillas de la Compañía Arrendataria se hallaba practicando el servicio de vigilancia junto á la costa Noreste de la isla, divisó un falucho y creyendo que era contrabandista se le aproximó y le dió el alto.

No se detuvo el falucho y entonces los dependientes de la Arrendataria dispararon sobre los tripulantes de aquel.

Según dicen los mismos agentes solo dispararon un tiro, el cual hirió á dos hombres, uno de los cuales falleció como es sabido en la madrugada de ayer.

El otro herido no es contrabandista, ni siquiera marinero. Es un señor de Mahón que debía embarcarse para Palma en el último correo y que no habiéndolo podido hacer, contrató el falucho para que le llevara á las costas de Manacor, á fin de no tener que esperar el correo próximo.

Los tribunales han empezado la instrucción de las oportunas diligencias, y es de creer que será castigada la ligereza de los agentes de la Arrendataria.

Cuestiones económicas

Hemos oído hablar con alguna insistencia de que varios industriales de esta ciudad tratan de conseguir que se acuerde la resistencia pasiva al pago de las contribuciones á contar desde el segundo trimestre.

Este deseo obedece, según noticias, á la aspiración de los industriales á que se consiga el concierto económico y al mal efecto que han producido en la mayoría de ellos, los presupuestos del señor Villaverde aun después de haber sufrido algunas reducciones por virtud de las economías que el país reclamaba.

Se atribuye alguna importancia á la reunión general que celebrará mañana la Cámara de Comercio.

Segun parece se fijará claramente el criterio de la Cámara respecto del concierto económico y se dará cuenta de la conducta de la misma respecto á conciertos económicos de actualidad.

Telegramas

Véase cuarta plana

PALMA

En uno de los mostradores de la tienda «La Azucena» vimos anoche expuesta una bonita y elegante canasta de flores de tela fina, imitación del natural, que además de contener una hermosa colección de flores se destacan entre ellas unos pensamientos difíciles por su labor, amapolas imitación del natural, lilas, violetas, flores de almendro, rosas de varios colores, y unas camelias finísimas con los matices rosa y blanco.

También hay unas macetas que contienen un rosal, imitación del natural, una camelia, una gardenia y una finísima azucena.

Todas estas labores han sido hechas con solo veinte días por una señorita de esta capital, aventajada entre las muchas que enseña la Sra. D.ª Anita Marqués de Salles.

Estarán expuestas algunos días en dicha tienda, á fin de que el público pueda apreciar el mérito que por su sencillez y buen gusto contienen.

Ha sido detenido por la guardia municipal y entregado al juzgado, un sujeto autor del hurto de varias herramientas de albañilería cometido en Santa Catalina.

Por no existir en la villa de Sineu, según una comunicación de la guardia civil, local á propósito para cárcel, un sujeto que no ha podido satisfacer la multa de 20 pesetas que le impuso el señor

Gobernador, ha cumplido el arresto correspondiente trabajando en las obras de aquel ayuntamiento.

Se ha pasado oficio al director de sanidad marítima para que remita al gobierno las hojas de servicio de los empleados y copias autorizadas de los documentos personales que dispone el capítulo segundo del Reglamento de sanidad exterior, publicado en *La Gaceta* el día 29 de Octubre último.

El Sr. Gobernador ha impuesto una multa de tres pesetas y otra de una á dos sujetos por infringir el reglamento de policía de carreteras.

Ha sido entregada hoy al gobierno civil la exposición que el ayuntamiento acordó dirigir al ministro de la Guerra suplicando que se suspenda todo envío de pólvora á Palma hasta que este terminado el almacén de la Font Santa.

El Gobernador civil ha remitido á informe de la alcaldía un recurso de alzada interpuesto por el veterinario don Antonio Bosch, contra la suspensión dictada por el alcalde accidental don M. E. Lladó.

Habiendo sido admitida á D. José Casteyó Ribas la renuncia del cargo de alcalde de Ibiza, ha sido nombrado para sustituirle D. Ricardo Gotarredona Hernandez.

Ha sido propuesto por el Consejo de Instrucción Pública para la cátedra de Geografía é Historia de Reus, D. Joaquín Batet, que deberá optar entre esta cátedra y la de Mahón.

Se ha designado el tribunal de oposición á la cátedra de Historia Natural del Instituto de esta ciudad.

Al anochecer de ayer, en la calle de San Miguel un anciano sufrió un síncope, cayéndose al suelo.

Auxiliado por algunos transeuntes fué conducido á su casa.

El jueves próximo se reunirá en junta general extraordinaria la Asociación del Magisterio del Distrito de Inca, para tratar de los asuntos siguientes:

1.º Dar cuenta de la constitución de dicha Junta;

2.º Felicitar á los Sres. Diputados que presentaron al Congreso la proposición de ley para acumular las retribuciones al sueldo, y suplicar á los Sres. Diputados por esta circunscripción que apoyen dicha proposición, tan beneficiosa para la enseñanza y para los Maestros; y

3.º Cambiar impresiones respecto al nuevo Reglamento de provisión de Escuelas y otros asuntos de interés general para esta provincia.

Mañana en la Plaza de Toros de esta ciudad, se celebrará extraordinaria función á beneficio del Director de la compañía Sr. Agustini.

El segundo teniente del Batallón Cazadores de Lérida núm. 13, nuestro amigo y paisano Sr. D. Emilio Simonet Villalonga, después de corta enfermedad, ha dejado de existir.

Reciba la atribulada madre del joven militar, la expresión de nuestro más sincero pésame.

Como ayer publicamos mañana se celebrará en la sociedad *Mar y Tierra*, una función, cuyo producto íntegro será destinado á las familias de los naufragos.

Por la animación que se nota entre los vecinos del Arrabal, promete esta velada estar muy concurrida.

Servicios prestados por la guardia civil:

En Algaida ha denunciado un sujeto por infracción de la ley de caza.

En esta ciudad ha sido detenido y entregado al juzgado un sujeto por hurto de aves de corral.

El Sr. Gobernador civil ha salido esta tarde para Pollensa en donde pasará el día de mañana.

Crónica religiosa

En la iglesia de San Magín del Arrabal de Santa Catalina, se celebrará el lunes próximo un funeral en sufragio del alma de los naufragos del laud *San Jaime*.

Costea dicho laud la Reverenda Comunidad de aquella iglesia.

El Sr. Vicario, D. Juan Bautista Enseñat, suplica la asistencia á dichas exequias.

Boletín para mañana

Santo. — El Patrocinio de Nuestra Señora, San Martín, papa y Diego de Alcalá, cofesor. — *P. oyndo la mi-a mayor*.

Cuaranta Horas. — Concluyen en Santa Teresa, dedicadas al Patrocinio de Nuestra Señora del armen.

A las seis y media, exposición del Santísimo misas rezadas hasta las diez, hora en que empezará la misa mayor. Por la tarde, actos de corp, cantados por la Rda. Comunidad, rosario, meditación y solemne reserva.

—Empiezan en San Cayetano, en honor de Nuestra Sra. del Amor...

—La exposición será á las diez, la misa al tiempo de una misa. A las cuatro, los actos de mayor, por la tarde, á las cuatro...

—En Santa Eulalia, y en la Concepción, por la mañana, comión general para las Hijas de María, y al anochecer, el ejercicio de la Purísima.

—En Montesión, á las siete y media, comión general para los Congregados de la Buena Muerte; por la tarde rosario, ejercicio y plática.

—En San Juan, á las diez, al tiempo de su misa el ejercicio del Corazón de Jesús.

—El ejercicio del Corazón de María, se hará en San Francisco, Socorro y Teresas, por la tarde, en San Jaime al asocheer.

—En la Merced, por la tarde, el ejercicio de la Buena Muerte, y por la noche, se continuará el mes consagrado á las almas del purgatorio con sermón por el Pbro. D. Damián Vidal.

Boletín meteorológico

Poco más ó menos igual al de ayer, ha sido el tiempo de que hemos disfrutado durante todo el día de hoy.

El barómetro en las últimas 24 horas ha ascendido 17 mm.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

LONJA

Día 9.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

CATEDRAL

Día 9.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

HOSPITAL PROVINIAL

Movimiento de enfermos del día 10 de Noviembre de 1899.

| Existencia de ayer | Entradas | Salidos | Fallecidos | Quedan |
|--------------------|----------|---------|------------|--------|
| 324 | 5 | 6 | « | 323 |

CEMENTERIO

Día 10.— Juan Valls Miró, casado, 62 años, Hospital, anemia.— José Beltrá Abad, casado, 76 años' Matadero, bronquitis crónica.

Las islas

Inca, 9

Con motivo de celebrarse en Inca el día 12 la fiesta de la Excelsa patrona y titular Santa María la Mayor como de costumbre el día anterior empezarán las enarenta horas prometiendo ser muy lucidas por los preparativos que se están haciendo. En la noche del sábado después de solemnes completas tendrán lugar las tan populares fogatas. Y el domingo en la misa mayor se cantará la partitura de Mercadante, bajo la dirección del inteligente músico Sr. Torrandell. Durante estos días ocupará la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado el P. José Auba.—C. S. S. S. S.

CLASES

para ingreso al Cuerpo de Faros, Teneduría de libros y Caligrafía.

Se participa al público que la Academia de Contabilidad de la calle de S. Miguel, 78, se ha trasladado á la calle de Brossa, número 50.

Honorarios.—Por una asignatura, 10 pias. por dos asignaturas, 15 pias. y por las tres, 20 pias. Informes de siete á ocho de la noche.

BROSSA—50—ENTRADA—PALMA

Otoño é invierno

La Novedad

de JUAN Y J. SERRER

11 al 17, S. Nicolás, 11 al 17

Habiendo recibido todos los géneros de novedad para la presente temporada se hace público que todos ellos se detallarán á precios baratísimos.

Extenso surtido en Lanera, Astrakanes, Pañetes, Pañuelos, Abrigos, Mantillas, Velos, Lencería y todo género de punto para señoras. Casa especial para equipos de novia.

Nota.—Cortes para lana á 2 PTAS.

PARA CABALLERO

Camisería, Corbatería, Cuellos y Paños, Calcetines y su variado y numeroso surtido en trajes interiores en Lana y Algodón.

[11 al 17—SAN NICOLAS—Palma.]

Gran Almacén de papeles pintados

de Jaime Hernández, Encursal de Barcelona, calle Canáda—78.

Gran competencia

Papeles desde 1/2 Real á 100.—Armadillos mates á 5 pias. el rollo.—Fondos lico desde 5 id. el rollo.—1.ª colocación á Real el rollo.

También se hacen velos rasos de Tela. La casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adelantos que existen en Barcelona tanto en trabajos al cristal como en arte Decorativo; la casa responde de todos sus trabajos.

San Miguel, 21 — PALMA.

Los muestrarios se llevan á domicilio.

TINTAS ALEMANAS

de H. C. Gutthoffen & C.ª Berlin

Tinta NEGRA, muy negra

á pesetas 0 60 litro.

Único depositario y autorizado para la venta en Baleares JUAN A. LOPEZ—Quint, 4—Palma de Mallorca.

Criado

Se desea uno que sepa guisar (carrajes). Herreria 109, de 8 á 9.

Por telégrafo

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN CONGRESO

Madrid 10 (4'45 t.)

El Sr. Canalejas niega que la actitud de los contribuyentes morosos caiga bajo la acción del Código penal.

El código, tanto el de España como el de los demás países civilizados castiga, la resistencia tumultuaria, pero no la resistencia pasiva.

El orador examina la ley procesal española, sacando la misma consecuencia y deduciendo de ello la ilegalidad del bando del general Despujols.

El Sr. Canalejas continúa su discurso diciendo que juzga que el gobierno es incapaz para llegar a la regeneración, pues el Sr. Silvela ha perdido toda su autoridad moral sobre los elementos del país.

El exministro liberal termina su discurso diciendo que si no se rectifica la política que sigue el gobierno, vendrá una gran catástrofe.

Los presupuestos del gobierno, dice el Sr. Canalejas, son una burla de la buena fé del país. Apesar de esto el gobierno seguirá viviendo por que ningun partido político se halla en condiciones de poder gobernar.

Contesta á estas palabras el exministro de hacienda Sr. Puigserver, quien declara que el partido liberal considera un delito gravísimo la resistencia colectiva al pago de los tributos.

Considera sin embargo, que el gobierno se halla divorciado del país.

El pueblo de Barcelona dice... pide, no el concierto económico, sino la autonomía económica, lo cual no se debe conceder.

Se suspende en este momento el debate reanudándose la discusión acerca del proyecto de reforma del arancel de importación.

En este asunto habla el ministro de Hacienda Sr. Villaverde defendiendo su proyecto.

El Sr. Canalejas contesta al ministro de Hacienda.

Se presenta una proposición incidental firmada por los diputados de la minoría republicana, pidiendo que no se discuta ningún proyecto hasta que se haya aprobado totalmente el presupuesto de gastos.

El Sr. Prieto y Caules defiende la proposición pronunciando con este motivo un largo discurso.

Es desechada la referida proposición de los republicanos por 102 votos contra 74.

Votaron en favor de la proposición todas las minorías incluso la tetuanista.

Después se ha reanudado la discusión sobre el proyecto, hablando el Sr. Navarro Reverter.

SENADO

Madrid 10 (5'40 t.)

En la sesión de hoy se ha aprobado el acta del Obispo de Mallorca.

Al reanudarse la sesión el señor Dabán defiende el bill de indemnidad.

El Sr. Dávila dice que se reserva para discutir el debate político.

En seguida se aprueba el dictamen causando el hecho gran estrañeza, pues nadie pide la palabra á pesar de que varios senadores habían anunciado la intervención.

Excursión régia

Madrid 10 (7'40 n.)

Se ha verificado la excursión de cacería por el Pardo organiza-

da por la familia real en obsequio de los príncipes alemanes.

Estos iban acompañados de la infanta Isabel.

Al anochecer han regresado á Madrid.

Mañana irán á la Granja.

Los diputados catalanes

Madrid 10 (12' n.)

En vista de que el gobierno ni las autoridades de Barcelona tomaron medidas para libertar á los comerciantes presos en aquella ciudad, mañana los diputados catalanes presentarán al congreso la proposición ya anunciada, solicitando la excarcelación de los detenidos.

Según noticias, el Gobierno se propone contestar á la petición del concierto económico, que hará el ayuntamiento de Palma, en el mismo sentido en que ha contestado á Barcelona.

Telegrafían de Segovia que se halla en gravísimo estado el capitán general Conde de Ceste.

Varias noticias

Madrid 1 (4' t.)

Ha sido firmado á favor del señor Ugarte el nombramiento de subsecretario de la presidencia.

La Regente ha aceptado el nombramiento de Monseñor Rinaldini para Nuncio de S. S. en Madrid.

El lunes marcharán á Sevilla los príncipes alemanes.

En Barcelona han continuado hoy cerradas la mayoría de las tiendas.

Reina tranquilidad.

Las cámaras de Comercio = Consejo de ministros

Madrid 10 (11 n.)

La comisión permanente de las Cámaras de Comercio entregará mañana á las Cortes el mensaje que se les dirige lo mismo que se ha dirigido otro al Trono.

Acaba de reunirse en la presidencia el consejo de ministros.

Defensas de Ladysmith

Madrid 10 (5'45 t.)

Londres.—El general Buller telegrafía que continúa diáramente el bombardeo de Ladysmith.

Los ingleses han sufrido algunas pérdidas durante las salidas que han intentado.

La plaza aprovisionase diariamente y refuerza sus trincheras.

Excursión.— Peste

Madrid 10 (11' n.)

SS. MM. la Reina Regente, el Rey y las Princesas, acompañando á los príncipes Alberto y Federico de Alemania, han ido hoy de excursión al Pardo.

Un telegrama de Oporto comunica que durante el día de hoy se han registrado tres nuevas invasiones y una defunción.

Consejo de Ministros

Madrid 11 (1' 40 m.)

En este momento acaba de terminar el consejo de ministros, reunido desde las diez de la noche anterior.

Se leyó el mensaje que las cámaras de comercio han dirigido á la Reina Regente. Se ha acordado no resolver nada acerca de este asunto, puesto que el mensaje tiene un carácter marcadamente político.

Se confirmó la resolución anterior de no transijir con los catalanes mientras éstos se mantengan en rebeldía.

Las ministros nos han dicho al terminar el consejo, que no se ha tomado resolución respecto á las cuestiones de Barcelona porque esto corresponde al general Despujols.

Se acordó aplazar el debate político en el Senado hasta que termine en el Congreso.

Se leyó en consejo una carta del general Jaramillo, fechada en Manila diciendo que se enviará un buque con bandera española para recoger los prisioneros enfermos que libertó el cabecilla Aguinardo.

Se leyeron además algunos telegramas del general Despujols, en los cuales comunica que reina completa tranquilidad en Barcelona.

El ministro de la Gobernación Sr. Dato ha dicho que la comisión de reformas sociales ha rechazado los proyectos de ley referentes á la reglamentación del trabajo de los niños y mujeres.

No obstante los presentará á las cortes.

Terminó el consejo cambiando los ministros impresiones acerca del voto de los tetuanistas en la última sesión del congreso, que fué contrario al gobierno.

El concierto económico

Madrid 11 (10'15 m.)

El gobierno ha manifestado que no ha recibido petición alguna del Ayuntamiento de Palma solicitando el concierto económico, pero dice que si la recibiera, contestaría en los mismo términos que contestó á los catalanes.

Los ingleses copados

Madrid 11 (10' 15 m.)

Nos comunican de Londres que se ha recibido en el ministerio de la Guerra un telegrama oficial que confirma la noticia que ya se tenía de que los boers coparon cerca de Kimberley un destacamento inglés que mandaba el coronel Spreckley.

El número de heridos y prisioneros es muy considerable.

No hay arreglo.— Recibimiento á Durán.

Madrid 11 (11' m.)

Barcelona.—La actitud de los gremios es la misma persisten en no ceder en lo mas mínimo si el gobierno no les atiende.

Se está preparando un entusiasta recibimiento al ex-ministro Señor Durán y Bas.

Todos los balcones serán adornados con colgaduras.

Los obreros le esperarán en la estación ofreciéndolo numerosas flores.

Bajarán á recibirle tambien á la estación todas las sociedades de la capital y afueras.

Rumores.— La peste en Argelia.

Madrid 11 (11'50 m.)

Circula el rumor de haber ocurrido nuevos combates en Ladysmith.

El gobierno inglés se niega á dar noticias de la guerra.

Ha aparecido la peste bubónica en la provincia de Constantina de Argelia.

Adhesión.— Las visitas á la Reina.

Madrid 11 (10'15 m.)

Nos telegrafía nuestro corresponsal en Bilbao que la Cámara de Comercio de aquella ciudad se ha adherido al acuerdo de los navieros en favor del actual impuesto sobre los trasportes marítimos.

En la sesión que ayer celebró la Diputación Provincial de Bilbao el diputado Sr. Arana presentó una proposición pidiendo que se acordara suprimir las visilas de cortesía que se harán á la Reina durante la jornada de la corte en San Sebastián.

La proposición fué desechada.

Combate entre moros
Madrid 11 (10'15 m.)
Comunican de T... que las

tropas del Sultán sostienen una encarnizada batalla con la poderosa Kábila de Alemania, en la cordillera del Atlas.

Las pérdidas han sido considerables por ambas partes.

Los tetuanistas

Madrid 11 (10'15 m.)

La prensa publica vivos comentarios respecto á la actitud franca de oposición adoptada por los tetuanistas.

Dicen que esperan ocasión para derrotar al Gobierno en el Senado.

Los ministros confían que los fusionistas no se prestarán á las intrigas [de las demás oposiciones.

Un error.— Lo que hacen los ingleses

Madrid 10 (10 m.)

Madrid 11 (10'15 m.)

Londres.—Un despacho recibido del generalísimo Buller dá cuenta de que una granada cayó sobre una ambulancia sanatoria de los boers. Advertido el error suspendióse el fuego, pero telegramas particulares afirman que los ingleses cometen horribles atropellos con los prisioneros y heridos boers.

Actos de crueldad

Madrid 11 (10'15 m.)

Londres.—Despachos que se reciben de la Ciudad del Cabo dicen que la caballería inglesa durante el armisticio para retirar los boers heridos en el sitio de Ladysmith, hirió á cuchillo los camilleros de la Cruz Roja yonce mujeres de la misma asociación.

Se refieren otros actos de crueldad llevadas á cabo por los ingleses.

FABRA

Corresponsales especiales

Horroroso incendio en Mahón

Mahón 11 (9'30 m.)

Esta pasada noche ha ocurrido en esta ciudad un horroroso incendio nunca visto.

En los momentos que telegrafio, todavia continua.

El incendio ha tenido lugar en una casa propiedad de D. Agustín Marqués, que forma esquina con la calle Nueva y la de la Arrabaleta. El fuego comenzó en la Farmacia del Sr. Gavilán.

La familia del citado farmacéutico, milagrosamente pudo escapar de las llamas.

No ha habido ninguna desgracia personal.

Del edificio solamente ha quedado la fachada.

Mahón 11 (11'20 m.)

Todavía continúa el fuego.

De todas las calles afluyen infinidad de personas que contemplan atemorizadas el espectáculo que ante su vista se desarrolla.

Las tropas de guarnición en esta ciudad acudieron así que supieron la noticia del incendio. Están formando cordón con el cual logran conducir y echar mucha agua en el punto principal del incendio.

Las bombas que se hallan apostadas no dejan un momento de funcionar.

La Farmacia del Sr. Gavilán se me dice estaba asegurada desde el mes de octubre último por treinta y cinco mil pesetas.

La compañía aseguradora es el Fema francés.

El corresponsal

La Caedral de Barcelona - LIB TOUS.

TALONARIOS

para la LOTERÍA DE NAVIDAD

Imprenta de

"La Ultima Hora,"

y LIBRERÍA DE J. TOUS

Consecuencias de una herid

El Señor Salin're, habitante de Saint Florant sur Anzonnet, Gard, Francia, hombre sano y robusto bajo todos conceptos y que habia llegado á la edad de 57 años sin tener enfermedad alguna, se ha visto de golpe en un estado de salud que inspiraba serios cuidados, á causa de una herida en la pierna. Esta herida le tiene baldado y no puede andar sin la ayuda de dos bastones. ¿Y por que razón se ha visto este Señor con reuma cuando nunca habia tenido dolores? ¿Porque habiendo estado sano siempre, se ha visto atacado de una enfermedad nerviosa? Esto se explica fácilmente. Una escasa posición de la sangre ha podido ser producida por la acción de gómenes atmosféricos en la herida. Sin duda esta herida ha sido la causa determinante de una enfermedad á la cual se hallaba predispuesto la persona, sea por herencia á de nacimiento. Estos accidentes causan muchas veces una enfermedad de los nervios. Es pues, indispensable, que á los primeros síntomas se ponga toda la atención en cuidar la regeneración de la sangre y en tomar un poderoso tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son indicadas para lograr la curación. El Señor Luis, Salindre nos da el siguiente testimonio:



«En 1886 se me hizo una herida en la pierna tan grave que he quedado baldado y me veo obligado á usar bastones para andar. Hasta dicha fecha no habia estado enfermo nunca pero desde entonces tengo ataques de reuma que aumentaron el tiempo andando y me han causado un sufrimiento atroz. Además una enfermedad nerviosa se habia apoderado de mí. He sufrido durante mucho tiempo y nada me dió alivio. Me decidí un día tomar las Píldoras Pink y poco á poco un cambio notable se ha producido en mí estado. Los dolores desaparecieron completamente y mi enfermedad nerviosa me dejó. Hoy apesar de coquear, la vida es menos desagradable para mí, porque no sufro ya.

Las Píldoras Pink preparadas por los Sres. Gabilin y Co. farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en las buenas farmacias al precio de Ftas. 4 la caja, ó Ftas. 21 las 6 cajas y en casa de nuestro depositario Frans Janssens, 130, Paseo de Gracia, Barcelona. Estas píldoras producen un efecto eficaz en todas las enfermedades causadas por el mal estado de la sangre y combatirán con buen resultado el reuma, la neurastenia, la clorosis, la ataxia locomotriz, el baile de San Vito y el agotamiento en el hombre y la mujer, causado por vida agitada ó excesos.

PARA ABOGADOS

Metafísica

POR D. PEDRO MARIA LOPEZ MARTINEZ 2 Tomos 18 PSETAS.

Prolegómenos á la Metafísica

PRECIO: 25 PSETAS

Prolegómenos á la Historia

DE LA LITERATURA

Precio 10 ptas.

Librería de J. Tous.—Palma.

Almacenes Montaner

Pañería, Sastrería y Camisería

2 à 10 Sindiato y Milagro 1 à 11

Temporada de Otoño é Invierno de 1899-1900

Recidos los surtidos de novedades de la estación para Señoras, Caballeros y Niños, como también todo lo mejor y más nuevo que se fabrica en ROPA BLANCA y de color para trajes interiores y para servicio de Cama, Mesa y Tocado, queda abierta la venta á

Precios singularmente baratos

Expléndidos surtidos en todas las secciones

Venta al metraje y confeccionado

Ferrerías, Alfombras, Cortinajes, Parasgos, Mantas para cama, Capas, Rucos, Sr. pretodos y otros abrigos confeccionados, para Caballero y Niño.

Capas de pieles y confecciones para SEÑORA; Boas y Manguitos.

Se confeccionan á la medida toda clase de prendas para Caballero y Niño, corao tambien Abrigos de Señora.

Calle del Sindiato 2 á 10 y del Milagro, 1 á 11.

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así interiores como externos el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCÁMARA COMPUERTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución. De venta en Palma, Farmacia de D. J. Aguirre Forteza Aguiló, Bolsería, 123. Para pedidos: D. J. M. Pascual, Lami, 18 — Valencia.

Gran invento

El Gabinete Acústico de la calle Mayor, 28, se ha trasladado por Viejaya de local á calle de la Montera, 8, principal div. de encontrarán oído los sor-dos, sin operar, con el aparato acústico adaptado al sombrero, corbata, abanico, bastón, de bolsillo, de sobrenesa y regenerador con los que se oye perfectamente. ¡Aditi prospectos gratis al Director don Vicente Ruiz, mandando sello para contestar.

—Montera, 8, F. A. B. — MADRID. —